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О профессиональном пенсионном страховании отдельных категорий педагогических работников

На основании пункта 7 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 9 октября 2008 г. № 1490 «О некоторых вопросах профессионального пенсионного страхования» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2008 г., № 249, 5/28508) (далее – постановление) Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерство образования Республики Беларусь разъясняют следующее.

Согласно подпункту 1.15 пункта 1 статьи 5 Закона Республики Беларусь от 5 января 2008 года № 322-З «О профессиональном пенсионном страховании» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2008 г., № 16, 2/1419) (далее – Закон) профессиональному пенсионному страхованию с учетом условий, предусмотренных Законом, подлежат педагогические работники учреждений образования, предусмотренных перечнем учреждений, организаций и должностей для целей профессионального пенсионного страхования медицинских и педагогических работников, утвержденным постановлением (далее – Перечень), при соответствии их работы критериям оценки условий труда и уплате взносов на профессиональное пенсионное страхование. Критерии оценки условий труда определены Положением о критериях оценки условий труда для отдельных категорий работников и (или) особенностей (видов) выполняемых работ для целей профессионального пенсионного страхования и порядке их применения, утвержденным постановлением (далее – Положение).

Критерии оценки условий труда для педагогических работников, указанных в пункте 2 раздела II «Педагогические работники» Перечня, занятых на уровне дошкольного образования, предусмотрены подпунктом 24.2 пункта 24 Положения.

Критериями оценки условий труда являются:

непосредственная занятость в течение полного рабочего дня (в пределах его продолжительности, установленной законодательством):

выполнением работы, обусловленной занятостью в должностях в учреждении, организации (их структурном подразделении), предусмотренных в пункте 2 раздела II «Педагогические работники» Перечня;

при реализации образовательной программы дошкольного образования;

проведением учебных занятий (осуществлением образовательного процесса) в группах с наполняемостью на протяжении календарного года не менее 80 процентов от предельной нормы наполняемости, установленной законодательством для соответствующих типов учреждений (групп) для дошкольного образования. Данное условие не применяется в отношении работников учреждений, расположенных в сельских населенных пунктах;

занятость, соответствующая вышеперечисленным условиям, не менее чем на полную ставку (оклад).

Наполняемость в группах определяется по списочному составу обучающихся.

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании (вступил в силу с 01.09.2011) образовательный процесс на уровне дошкольного образования осуществляется путем реализации образовательной программы дошкольного образования, образовательной программы специального образования на уровне дошкольного образования, образовательной программы специального образования на уровне дошкольного образования для лиц с интеллектуальной недостаточностью.

Организация образовательного процесса при реализации вышеуказанных образовательных программ осуществляется круглогодично.

Наличие уровня дошкольного образования в учреждениях образования, предусмотренных пунктом 2 Перечня, должно быть подтверждено документами (устав учреждения, штатное расписание, списки педагогических работников, которым исчисляются ставки с учетом педагогической нагрузки, приказы по основной деятельности, должностные инструкции работников, журналы учета воспитанников, журналы учета занятий с воспитанниками дошкольного возраста и др.).

Оценка условий труда конкретного работника, занятого на уровне дошкольного образования при реализации с 01.09.2011 вышеуказанных образовательных программ, в должности, предусмотренной Перечнем, осуществляется с применением всех установленных критериев оценки условий труда в совокупности. При несоответствии (полном либо частичном) условий труда конкретного работника установленным критериям оценки условий труда профессиональное пенсионное страхование на него не распространяется.
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